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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΟΥ

Αγαπητέ Κύριε-α Συνάδελφε.

Καλώς ήλθατε στην ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ «ΔΡΑΜΑ».
Συγχαρητήρια για τη μετάθεση και την επικειμένη υπηρέτησή σας στη Φρουρά, στην περιοχή ευθύνης της

οποίας επαίρεται η βορειότερη Ελληνική Σημαία του ενδόξου Στρατού μας.
Η πολύχρονη Ιστορία της περιοχής, οι ιδιαιτερότητές της, ευρισκόμενη στο σταυροδρόμι τριών κρατών

(Ελλάδα – Βουλγαρία – Τουρκία) και η εξόχως σημαντική αποστολή της Τακτικής Διοίκησης,
σηματοδοτούν μια ιδιαίτερα τιμητική και ξεχωριστή στιγμή της σταδιοδρομίας σας.

Η Τακτική Διοίκηση βρίσκεται δίπλα σας και στο πλευρό της οικογένειάς σας και θα προσπαθήσει να σας
βοηθήσει σε κάθε πρόβλημα που ενδεχομένως αντιμετωπίσετε καθ’ όλο το χρονικό διάστημα που θα

υπηρετείτε στη Φρουρά.
Για τον σκοπό αυτό ενεργοποιήθηκε και λειτουργεί το Τμήμα Μέριμνας Προσωπικού της ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ,

με το οποίο μπορείτε να επικοινωνήσετε στο τηλ. 2556053201, (ΕΨΑΔ: 847-3201), για την παροχή
οιασδήποτε πληροφορίας που μπορεί να διευκολύνει τη διαδικασία εγκατάστασής σας.

Παράλληλα, ο θεσμός του «Επίκουρου» είναι σε λειτουργία, τόσο στο ΣΤΓ της Τακτικής Διοίκησης, όσο και
στο σύνολο των Μονάδων – Ανεξ. Υπομονάδων της, για να παρέξει κάθε δυνατή υποστήριξη κατά την

εγκατάσταση και την παραμονή σας στην περιοχή.
Εύχομαι η μετάθεσή σας στην Περιοχή Ευθύνης της ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ

«ΔΡΑΜΑ» να είναι τόσο εποικοδομητική και ευχάριστη σε εσάς και την οικογένεια σας όσο και επωφελής
για το καλό του Στρατού Ξηράς.

Με εκτίμηση

-Ο-

Διοικητής

Τηλέφωνα Επικοινωνίας:
* Τμήμα Μέριμνας Προσωπικού: ΕΨΑΔ:847-3201 & ΟΤΕ: 25560-53201
* Τμήμα ΣΟΑ-ΣΟΜΥ: ΕΨΑΔ:847-3202 & ΟΤΕ: 25560-53202
* ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ/ΚΕΠΙΚ: 847-3100



ΧVI M/K MΕΡΑΡΧΙΑ ΠΕΖΙΚΟΥ
«ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ»

Η παράσταση στο θυρεό της Μεραρχίας απεικονίζει τα τείχη της
Κωνσταντινούπολης, πρωτεύουσας της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, με το
έμβλημα του Χριστού. Πάνω από τα τείχη υπάρχει ο Δικέφαλος Αετός,
έμβλημα του Βυζαντίου που συμβολίζει τη δύναμη, αλλά και την συνεχή
επαγρύπνηση προς Ανατολάς και προς Δυσμάς, για την διαφύλαξη της
εδαφικής ακεραιότητας της Πατρίδος μας από κάθε εξωτερική επιβουλή.

Το ρητό του θυρεού «ΠΑΝΤΕΣ ΑΥΤΟΠΡΟΑΙΡΕΤΩΣ ΑΠΟΘΑΝΟΥΜΕΝ»
είναι απόσπασμα από την περήφανη απάντηση του τελευταίου αυτοκράτορα
του Βυζαντίου Κωνσταντίνου Παλαιολόγου στην πρόταση των Οθωμανών για
παράδοση της Πόλης το 1453.



ΤΑΚΤΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 21 Μ/Κ ΣΠ
«ΔΡΑΜΑ»

Επί του εμβλήματος απεικονίζεται σύνθεση περικεφαλαίας με ξίφος και διπλό
πέλεκυ. Η περικεφαλαία συμβολίζει τον μαχητή, το ξίφος το επιθετικό πνεύμα
και ο διπλός πέλεκυς την υπερφυσική δύναμη, την κατανίκηση του λάθους και
τον τιμωρό. Η περικεφαλαία του εμβλήματος βασίζεται στην αντίστοιχη χάλκινη
που ανευρέθη στην περιοχή του χ. ΑΡΖΟΣ της περ Τριγώνου και χρονολογείται
στις τελευταίες δεκαετίες του 4ου π.Χ. αιώνα.

ΡΗΤΟ:  «ΠΛΗΣΙΟΝ ΤΟΙΣ ΠΟΛΕΜΙΟΙΣ ΜΑΧΟΜΕΘΑ» (ΠΟΛΕΜΟΥΜΕ
ΚΟΝΤΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΧΘΡΟΥΣ ΜΑΣ) από τα «Ηθικά» του Πλούταρχου. Η
απάντηση που έδωσε ο Λακεδαιμόνιος στρατηγός και διπλωμάτης Ανταλκίδας,
σ’ αυτόν που ζήτησε να μάθει γιατί οι Λακεδαιμόνιοι χρησιμοποιούν κοντά
εγχειρίδια.



Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ XVI M/K MΠ
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ
ΙΣΤΟΡΙΚΑ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η ΧVI MΠ αρχικά συγκροτήθηκε στη Λαμία το
1914. Έλαβε μέρος στις επιχειρήσεις της Βόρειας
Ηπείρου και διαλύθηκε το έτος 1917.

Επανασυγκροτήθηκε και πάλι στη Λαμία στις 28
Οκτωβρίου 1940 και αφού έλαβε μέρος στις
επιχειρήσεις του Αλβανικού Μετώπου, διαλύθηκε για
δεύτερη φορά στο Αγρίνιο, μετά την κατάρρευση του
Μετώπου, το 1941.

Οι απώλειες της Μεραρχίας κατά τις
επιχειρήσεις του Αλβανικού Μετώπου την περίοδο
1940-41 είναι :

(1) Νεκροί
(α) Αξκοι : 20
(β) Οπλίτες : 357

(2) Εξαφανισθέντες
(α) Αξκοι : 0
(β) Οπλίτες : 19

Το 1965 συγκροτήθηκε στο Διδυμότειχο ως 99 ΣΔΙ, η οποία από 1 Μαρ 1975 μετονομάσθηκε σε XVI MΠ
και από 1 Ιουνίου 1996 σε XVI M/K ΜΠ. Το   2009   μετονομάσθηκε   σε XVI Μ/Κ ΜΠ «Διδυμοτείχου».

Σήμερα η XVI Μ/Κ ΜΠ με έδρα το Διδυμότειχο και έχοντας τις Μονάδες της στην περιοχή του βόρειου
Έβρου, έχει επιφορτισθεί με την ευθύνη της  αμυντικής προστασίας μιας από τις πιο νευραλγικές περιοχές του
Ελληνικού χώρου. Με γνώμονα την παραπάνω ευθύνη και υπό την διοίκηση αξίων ηγητόρων, η Μεραρχία
προήχθη σε σχηματισμό πρότυπο και αποτελεί το θώρακα του έθνους από οποιαδήποτε εχθρική επιβουλή,
προσηλωμένη πάντοτε στις επιταγές του Συντάγματος, των Νόμων και των Στρατιωτικών Κανονισμών.



ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το 21 ΣΠ συγκροτήθηκε το 1912 στην
Πάτρα υπό την VII ΜΠ. Συμμετείχε στους
Βαλκανικούς Πολέμους, στον Α΄ και Β΄
Παγκόσμιο Πόλεμο και στις επιχειρήσεις 1947-
49. Το 1951 εγκαταστάθηκε στη Νέα Σάντα
Κιλκίς υπό την VI ΜΠ και το καλοκαίρι του 1964
μεταστάθμευσε στην Κύπρο από την οποία
επέστρεψε το 1968 και επανεγκαταστάθηκε στη
Νέα Σάντα Κιλκίς. Το 1987 μεταστάθμευσε στο
χωριό Πλάτη και την

22 Νοε 1996 αναδιοργανώθηκε σε ΤΔ 21 ΣΠ. Την 22 Δεκ
2000, με διαταγή του ΓΕΣ, μετονομάσθηκε σε ΤΔ 21 ΣΠ
«ΔΡΑΜΑ» εις ανάμνηση του γεγονότος ότι το 21 ΣΠ, την
1 Ιουλίου 1913, μετά τη μάχη του Κιλκίς – Λαχανά,
εισήλθε στην πόλη της Δράμας και την έσωσε από
βέβαιο εμπρησμό από τους Κομιτατζήδες. Στις 31
Μαρτίου του 2011, με διαταγή του ΓΕΣ, μετονομάσθηκε
εκ νέου σε ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ.

Οι συνολικές απώλειες του 21 ΣΠ από την
συγκρότησή του μέχρι σήμερα είναι 21 Αξκοί και 231
οπλίτες.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ «ΔΡΑΜΑ»



ΠΛΑΤΗ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ
ΠΛΑΤΗ (ΕΔΡΑ ΤΗΣ ΤΔ

21 Μ/Κ ΣΠ)

ΤΡΙΓΩΝΟ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΡΙΓΩΝΟΥ

Το χ. Πλάτη δημιουργήθηκε από κατοίκους της
Μπάρας και λίγους της Γυαλιάς (χωριά που σήμερα
δεν υπάρχουν), μετά την οριοθέτηση της μεθορίου,
τον Μάιο του 1920.

Η κοινότητα της Πλάτης ιδρύθηκε με το Βασιλικό
Διάταγμα της 1-7-1950 που δημοσιεύθηκε στο Φύλλο
Εφημερίδος της Κυβερνήσεως τεύχος Α΄ 155/1950.
Προηγουμένως ανήκε στην κοινότητα Σπηλαίου (ΦΕΚ
τ.Α175/1928).

Η ονομασία «Τρίγωνο» χρησιμοποιείται πολλά
χρόνια, όμως απουσίαζε η νομική της υπόσταση
και καθιέρωσή της, κάτι που έγινε τα τελευταία με
τον Νόμο περί συνένωσης των Δήμων και
Κοινοτήτων (Πρόγραμμα Ιωάννης Καποδίστριας),
ενώ από 1-1-2011, τέθηκε σε ισχύ το νέο
πρόγραμμα του Καλλικράτη. Η περιοχή
ονομάστηκε έτσι, από το φυσικό τρίγωνο που
σχηματίζεται μεταξύ των ποταμών Άρδα, Έβρου
και τα χερσαία σύνορα με την Βουλγαρία.
Οριοθετείται από τη ροή του ποταμού Άρδα προς
Νότο, τη ροή του ποταμού Έβρου προς Δυσμάς
και τέλος, τη Βουλγαρική μεθόριο προς Ανατολάς
και Βορρά. Πρόκειται για μια εξαιρετικά εύφορη
έκταση, στην οποία είναι εγκατεστημένες 13
κοινότητες με 18 συνολικά χωριά: Ορμένιο,
Πτελέα, Πετρωτά, Πεντάλοφος, Πάλλη, Δίκαια,
Δίλοφος, Κριός, Μαράσια, Άρζος, Καναδάς,
Σπήλαιο, Πλάτη, Ελαία, Κόμαρα, Κυπρίνος,
Θεραπειό και Μηλιά.



Ενδεικτικά αναφέρονται τα τέσσερα χωριά της
περιοχής Πενταλόφου, Παλαίστρα, Δρέπανο, Μπάρα
και Γυαλιά που δεν κατοικούνται πλέον, ενώ το
τελευταίο, δηλαδή η Γυαλιά, που το 1919 αριθμούσε
900 κατοίκους, εγκαταλείφθηκε οριστικά από τους
τελευταίους κατοίκους το 1937.

Η στρατηγική σημασία του Τριγώνου είναι πολύ
μεγάλη, αν αναλογισθεί κανείς, ότι αποτελεί την πύλη
της Ελλάδας προς τον Εύξεινο Πόντο, αφού στην
απώτερη άκρη του βρίσκεται το τελωνείο του Ορμενίου,
από το οποίο διέρχεται ο οδικός άξονας
Αλεξανδρούπολης - Ορεστιάδας - Σβίλεγκραντ –
Φιλιππούπολης - Σόφιας-Βάρνας, και από εκεί προς
την Κεντρική Ευρώπη, τον Εύξεινο Πόντο και τη Ρωσία.
Από το Τρίγωνο, διέρχεται επίσης και η σιδηροδρομική
γραμμή προς τη Βουλγαρία.

Στο χωριό του Άρζου ζουν μόνιμα 127 κάτοικοι.
Στην ενορία του λειτουργεί ο Ιερός Ναός της Ζωοδόχου
Πηγής, με το αντίστοιχο πανηγύρι που διοργανώνεται
πάντα την Παρασκευή μετά το Πάσχα.

Στο χωριό του Καναδά ζουν μόνιμα 132 κάτοικοι.
Στο πλαίσιο αρχαιολογικών ανασκαφών, βρέθηκαν δύο
ταφικοί τύμβοι, ένας στην Γεφυρίτσα κι ένας στη Βρύση.
Στην ενορία τους λειτουργεί ο Ιερός Ναός του Αγίου
Δημητρίου.

Τον Μάρτιο του 1937, ανακαλύφθηκε στα Κόμαρα
στην τοποθεσία Μπουναρτζίκ, μία ανάγλυφη και
ενεπίγραφη πλάκα με την παράσταση του «ήρωα της
Θράκης» ή αλλιώς του «Θράκα Ιππέα», η οποία μοιάζει
με τους Έλληνες ημίθεους και θεούς, ιδιαίτερα δε με τον
Απόλλωνα, του οποίου το όνομα φέρει. Επίσης μοιάζει
με εικόνισμα του Αγίου Γεωργίου.

Στο χωριό Ελαία ή Ελιά, σύμφωνα με την τοπική
ονομασία, ανακαλύφθηκαν δύο πλάκες εκ των οποίων,
η μία παριστάνει ανάγλυφη εικόνα άνδρα, πιθανόν του
Ηρακλή, και η δεύτερη ενός περιστεριού και ενός
σκύλου που ανάγονται στη ρωμαϊκή περίοδο. Οι
κάτοικοι της κοινότητας Ελαίας προέρχονται, ως επί το
πλείστον, από τα εγκαταλειφθέντα χωριά της Γυαλιάς
και της Μπάρας κοντά στον Πεντάλοφο, τα οποία όπως
προαναφέρθηκε εξαιτίας της χάραξης των συνόρων,
έχασαν σημαντικό μέρος από την καλλιεργήσιμη γη
τους, που περιήλθε στη Βουλγαρία. Στην ενορία τους
υπάρχει ο Ιερός Ναός του Αγίου Αθανασίου.



Στα Μαράσια ο Άρδας ενώνει τα νερά του
με τον Έβρο, και είναι το απώτερο χωριό του
Τριγώνου προς την Ελληνοτουρκική μεθόριο.
Σε απόσταση αναπνοής από το χωριό,
βρίσκεται το τουρκικό φυλάκιο στα ανατολικά
του ποταμού Έβρου, που αγγίζει σχεδόν τα
τελευταία σπίτια της κοινότητας.

Στον Πεντάλοφο όλοι ισχυρίζονται την
Κωνσταντινουπολίτικη καταγωγή τους. Στα
χρόνια της Τουρκοκρατίας και μέχρι το 1920,
ήταν έδρα Δημαρχίας. Στον Δήμο Πενταλόφου
υπαγόταν η Ασπάλω, η Παλαίστρα, το
Δρέπανο, η Μπάρα, και η Γυαλιά, χωριά που
όπως προαναφέρθηκε δεν υπάρχουν σήμερα.

Οι κάτοικοί του, σύμφωνα με στοιχεία της
κοινότητας, προέρχονταν από τα προάστια
της Κωνσταντινούπολης και κατέφυγαν εκεί
μετά την άλωση για να διασωθούν από την
καταδίωξη των Οθωμανών κατακτητών.

Στο χωριό του Κριού (14 μόνιμοι κάτοικοι
σύμφωνα με την απογραφή του 2021),
βρέθηκαν χαυλιόδοντες και τμήματα γνάθου
και γόμφια ενός μαστόδοντου (Μastodon
Lougirostris), τα οποία χρονολογήθηκαν από
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
στα 5-3 εκατομμύρια χρόνια πριν. Οι κάτοικοι
του χωριού ήρθαν από το Ορτακτσί της
Αδριανούπολης.

Στο χωριό του Διλόφου βρίσκεται ο τάφος
του εθνικού ήρωα των Βουλγάρων, καπετάν
Αντρέεφ, που τον σκότωσαν οι Τούρκοι, στη
διάρκεια των Bαλκανικών πολέμων του 1912-
13. Το χωριό απέναντι, στη μεριά της
Βουλγαρίας ονομάστηκε προς τιμήν του
Καπετάν Αντρεέβο. Οι κάτοικοί του είναι
συνολικά 40. Στην ενορία του λειτουργεί ο
Ιερός Ναός της Αγίας Τριάδος, με το
αντίστοιχο πανηγύρι την ημέρα του Αγίου
Πνεύματος.

Το Ορμένιο ή Τζερμιάνου, πόλη των
Βυζαντινών, κατέχει σημαντική θέση στην
ιστορία με την ομώνυμη μάχη του 1371, στην
οποία σφαγιάσθηκαν 60.000 περίπου
Χριστιανοί (Σέρβοι, Ούγγροι, Κροάτες) από
τους γενίτσαρους του Ελληνικής καταγωγής
Εβρενός Πασά, με αποτέλεσμα να
εδραιώσουν οι Οθωμανοί τη κυριαρχία τους
στα Βαλκάνια.



Το 1922 εγκαταστάθηκαν εκεί Έλληνες
πρόσφυγες από την Ανατολική Ρωμυλία και το
1926 πρόσφυγες από τα χωριά Ουρούμκιοϊ και
Κοζούλτζια επίσης της Ανατολικής Ρωμυλίας,
καθώς και 17 οικογένειες από τον γειτονικό
Πεντάλοφο και 11 οικογένειες από την Ανατολική
Θράκη με αποτέλεσμα, να αυξηθεί ο πληθυσμός σε
1.600 συνολικά άτομα, που φέρονται σήμερα
εγγεγραμμένοι στα δημοτολόγια, από τους οποίους
όμως, μόνο οι 344 διαμένουν στο χωριό, ενώ άλλοι
1056 βρίσκονται ως μετανάστες στη Γερμανία και
200 βρίσκονται διασκορπισμένοι σε πόλεις της
Ελλάδας.

Τα Πετρωτά είναι ένα όμορφο χωριουδάκι με
παραδοσιακό χρώμα αποτελούμενο από 125
κατοίκους. Η παράδοση θέλει να έχουν έρθει από
την Μάλτα της Μεσογείου ή από την Ήπειρο. Οι
προγονοί τους άριστοι χτίστες γεφυριών,
στέριωσαν πολλές γέφυρες στον Έβρο.

Η κοινότητα Σπηλαίου (συνολικός πληθυσμός
230 κάτοικοι) δημιουργήθηκε μετά το 1920 από
πρόσφυγες του χωριού Μπάρα που διαλύθηκε
όταν η ελληνοβουλγαρική μεθόριος άφησε όλα
σχεδόν τα κτήματα του στη Βουλγαρία και από
πρόσφυγες της Ανατολικής Θράκης.

Στο Θεραπειό (με συνολικό πληθυσμό 62
κατοίκων) βρέθηκαν ρωμαϊκά λουτρά και ιαματικές
πηγές δυτικά του χωριού. Όμως σκεπάστηκαν ,
γιατί οι Τούρκοι που προσέρχονταν, λεηλατούσαν
την περιοχή.

Στη Μηλιά (με συνολικό πληθυσμό 28
κατοίκων) υπάρχει μια μεγάλη σπηλιά όπου
ανευρέθη ένα αργυρό θασιακό τετράδραχμο του
2ου π.χ αιώνα.

Πρόσφυγες κατά βάση από την Ανατολική
Ρωμυλία αποτελούν και τον πληθυσμό της
κοινότητας Πτελέας, όπου εγκαταστάθηκαν μετά το
1925. Επί Οθωμανικής περιόδου το χωριό
ονομαζόταν «Καραγατσούδι» που σημαίνει στα
Ελληνικά μικρή πτελέα εξαιτίας του γεγονότος ότι
το χωριό καλυπτόταν από δάσος πτελέας, απ’
όπου προέρχεται και η σημερινή του ονομασία.

Το χ. ΚΥΠΡΙΝΟΣ παρουσιάζει σημαντική ανάπτυξη
στην περιοχή. Μετά από μετακινήσεις οι κάτοικοι,
που προέρχονται από το Ορτάκιοϊ, το Φερρύγγιο
και άλλα γειτονικά χωριά, όπως για παράδειγμα τη
Γαλήνη, το Θεραπειό και τη Μηλιά και αφού στο
μεταξύ άλλαξαν τοποθεσία δύο φορές, κατοίκησαν
τελικά, εξαιτίας μιας μεγάλης πλημμύρας του
ποταμού Άρδα το 1930-1932, στο σημερινό χώρο
που τουρκικά ονομαζόταν «Σαριχαντίρ», δηλαδή
κίτρινο ψάρι και μετονομάσθηκε σε Κυπρίνο.
Σήμερα λειτουργεί Κ.Ε.Π, Αστυνομικό τμήμα όπως
και ΣΟΑ για τα στελέχη του Στρατού, που



υπηρετούν στην ευρύτερη περιοχή.

Σήμερα, στόχος της περιοχής έχει τεθεί η ανάπτυξη
του γεωργοκτηνοτροφικού τομέα. Η οικονομία
στηρίζεται ως επί το πλείστον, στον πρωτογενή τομέα,
ενώ παράλληλα το χωριό αναπτύσσεται συνεχώς και
συγκεντρώνει όλο και περισσότερους κατοίκους από τα
μικρότερα γύρω χωριά.

Τα χ. Δίκαια, η πρωτεύουσα του Τριγώνου, πολύ
κοντά στα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, αποτελεί μία
από τις μεγαλύτερες κοινότητες της επαρχίας, που μαζί
με τους οικισμούς της Πάλλης, του Κριού και του
Διλόφου φθάνουν τους 290 συνολικά κατοίκους, οι
οποίοι προέρχονται από την Ανατολική Ρωμυλία και
την Ανατολική Θράκη. Στην κοινότητα λειτουργούν
Γυμνάσιο και Λύκειο, Δημοτικό Σχολείο, Νηπιαγωγείο
και Παιδικός Σταθμός. Υπάρχουν ακόμη Πολιτιστικός
Σύλλογος, Σύλλογος Γυναικών, Αθλητικός Σύλλογος
«Ορφέας» που διατηρούν ζωντανά τα έθιμα και τις
παραδόσεις. Επίσης, στα Δίκαια λειτουργούν δημόσιες
υπηρεσίες, τράπεζες, ενώ τέλος αποτελεί τον τελευταίο
σταθμό της σιδηροδρομικής γραμμής «Θεσ/νίκη -
Δίκαια».

Σημαντική είναι η συμβολή στην ανάπτυξη της
περιοχής του Αναπτυξιακού Συνδέσμου Τριγώνου υπό
την αιγίδα του οποίου εκτελούνται έργα στην περιοχή
με κυριότερο το εργοστάσιο ηλεκτρικής ενέργειας από
βιομάζα ξύλου, αλλά και την πρόσφατη κατασκευή
οδού σύνδεσης Κυπρίνου - Ιβάιλογκραντ, που
εγκαινιάστηκε την 9 Σεπ 2010, από τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΣΠΑ
2007-2013.

Ιδιαίτερα σημαντικός για την περιοχή είναι ο
ποταμός Άρδας, ο οποίος μετά την κατασκευή του
φράγματος του Θεραπειού, έχει συμβάλλει καθοριστικά
στην αύξηση της γεωργικής παραγωγής. Σημαντικό
πρόβλημα του χωριού, όπως και της ευρύτερης
περιοχής είναι η διαρκής μείωση του γηγενούς
πληθυσμού.



ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΒΡΟΥ



ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤHΣ Ν.ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

Η Ορεστιάδα, αποτελεί τη σημαντικότερη σε
πληθυσμό πόλη της περιοχής και έδρα του
ομώνυμου Δήμου. Σύμφωνα με τη μυθολογία, ο
Ορέστης, υιός του Αγαμέμνονα και της
Κλυταιμνήστρας, εκδικούμενος τον θάνατο του
πατέρα του, σκότωσε τη μητέρα του
Κλυταιμνήστρα. Κυνηγημένος από τις Ερινύες,
πήγε στους μάντεις και αυτοί του υπέδειξαν να
λουστεί στη συμβολή τριών ποταμών. Έφτασε στην
Αίνο και από εκεί με πλοίο, ανέβηκε τον Έβρο
ποταμό. Στην συμβολή των τριών ποταμών Άρδα,
Έβρου και Τούντζα, λούστηκε και γλίτωσε από τις
Ερινύες. Εδώ που εξαγνίστηκε, έκτισε ναούς και
ονόμασε την πόλη Ορεστιάδα, «το πριν μικρόν
Πολίχνιον κλήσιν Ορεστιάδα, ο Αγαμέμνονας υιός,
πριν ήγειρεν Ορέστεια. Εκεί λουσθείς γαρ ποταμοίς
ιάθη της μανίας» (Ιωάννης Τζέτζης).

Η εργατικότητα και η φιλοπρόοδος θέληση των
κατοίκων, έκαναν την Ορεστιάδα κέντρο της
περιοχής, συντέλεσαν ώστε σήμερα στη Νέα
Ορεστιάδα να υπάρχουν όλες σχεδόν οι δημόσιες
υπηρεσίες, Ειρηνοδικείο, Ταμείο, Εφορία,
Εισαγγελία. Πρωτοδικείο, Διεύθυνση Γεωργίας,
Πολεοδομικό Γραφείο Συγκοινωνιών, Οργανισμό
Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, Επιθεώρηση
Εργασίας, Γραφεία Δημοτικής και Μέσης
Εκπαίδευσης, Κέντρο Γεωργικής Εκπαίδευσης,
Πυροσβεστική Υπηρεσία κ.λ.π.



Ο Καποδιστριακός Δήμος Νέας Ορεστιάδας
βρίσκεται στο Βόρειο τμήμα του Ν. Έβρου, έχει
έκταση 257.432 στρέμματα και έδρα του είναι η
πόλη της Νέας Ορεστιάδας.

Απέχει 977 χλμ από την Αθήνα, 464 χλμ από
την Θεσσαλονίκη και 115 χλμ από την
Αλεξανδρούπολη. Οι μόνιμοι κάτοικοι του Δήμου
σήμερα ανέρχονται κατ`εκτίμηση στις 18.160 κατά
τη χειμερινή περίοδο και στις 27.000 κατά την
καλοκαιρινή. Έχει υψόμετρο σαράντα μέτρα. Η
περιοχή της Ν. Ορεστιάδας είναι μία από τις πιο
εύφορες και παραγωγικές περιοχές της Ελλάδας με
πλούσια και όμορφα χωριά.

Στον τομέα του πολιτισμού η Ορεστιάδα, έχει να
επιδείξει σημαντικό έργο με τις εκδηλώσεις που
έχουν καθιερωθεί ως ετήσιοι θεσμοί στην περιοχή.

Οι σημαντικότερες από αυτές είναι:
α. Τα «Ορέστεια», εκδηλώσεις με την καθολική

συμμετοχή όλων των πολιτών, που διοργανώνονται
κάθε τέλος Ιουνίου ως ένδειξη τιμής και μνήμης
σ`αυτούς που ίδρυσαν την πόλη.

β. Ο «Πανελλήνιος Διαγωνισμός
Ερασιτεχνικού Θεάτρου», που πραγματοποιείται
κάθε Αύγουστο με τη συμμετοχή πολλών θεατρικών
ομάδων από την Ελλάδα και την Κύπρο.



γ. Η «Συνάντηση Ντόπιων Δημιουργών»:
Ζωγράφοι, γλύπτες, ξυλογλύπτες, ποιητές και
λογοτέχνες, αγγειοπλάστες, αγιογράφοι και όσοι
ασχολούνται με κάθε μορφής τέχνης συναντώνται
στην πόλη, στην μεγάλη ομαδική έκθεση που
διοργανώνεται κάθε Μάρτιο.

δ. Πολύ κοντά στην Ορεστιάδα, στις
Καστανιές του Δήμου Βύσσας, διοργανώνεται με
επιτυχία η ετήσια συνάντηση νέων από την
Ελλάδα, τη Βουλγαρία, και την Τουρκία, με σκοπό
την αδελφοποίηση και συνεργασία των Βαλκα-
νικών λαών. Με τις ποικίλες πολιτιστικές και
αθλητικές δραστηριότητες το φεστιβάλ του Άρδα
που πραγματοποιείται στις όχθες του, προσελκύει
κάθε χρόνο χιλιάδες επισκέπτες.
Στο πλαίσιο της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, η
πόλη της Ορεστιάδας συμμετέχει ενεργά με δύο
τμήματα του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου
Θράκης όπως:

α. Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης
β. Τμήμα Δασολογίας και Διαχείρισης

Περιβάλλοντος και Φυσικών πόρων.

Ο αθλητισμός αποτελεί μία από τις
σημαντικότερες δραστηριότητες του Δήμου
Ορεστιάδας και ο αθλητικός όμιλος της πόλης με
το τμήμα της πετοσφαίρισης (βόλεϊ)
πρωταγωνίστησε την τελευταία δεκαετία στην Α΄
Εθνική κατηγορία, με διακρίσεις και στον
ευρωπαϊκό χώρο.

Στο Λαογραφικό Μουσείο ο επισκέπτης θα
δει τις παραδοσιακές στολές, τις κεντημένες με
τον δικέφαλο αετό, την ποικιλία των σχεδίων στις
στολές ανδρών και γυναικών

Η πόλη της Ορεστιάδας απέχει 2 χλμ. σε
ευθεία γραμμή από τον ποταμό Έβρο που είναι
το φυσικό σύνορο Ελλάδας-Τουρκίας και
αποτελεί την έδρα του «Δικτύου Νομαρχιών
Διασυνοριακής Συνεργασίας». Στο δίκτυο
συμμετέχουν 11 Νομαρχίες από τις τρεις χώρες,
Ελλάδα, Βουλγαρία, Τουρκία, με σκοπό την
προώθηση της συνεργασίας των τριών λαών, για
θέματα κοινού ενδιαφέροντος, σε τοπικό,
περιφερειακό και Ευρωπαϊκό επίπεδο



ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

AΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ

Στην Αλεξανδρούπολη (απόσταση περίπου 130 χλμ από το χ. ΠΛΑΤΗ) βρίσκεται το
Α/Δ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ. Από εκεί υπάρχει δυνατότητα πτήσεων με Α/Φ των ιδιωτικών εταιρειών
προς πολλούς προορισμούς της Ελλάδος και του Εξωτερικού. Υφίσταται γραμμή ΚΤΕΛ με
διαδρομή Α/Δ «Δημόκριτος» - Σουφλί – Διδυμότειχο- Ορεστιάδα.

Χρήσιμα τηλέφωνα

Αεροδρόμιο Αλεξανδρούπολης: 25510 - 89300

ΟΔΙΚΕΣ

Από Ορεστιάδα προς Αθήνα (995 χλμ.) και προς Θεσσαλονίκη (454 χλμ.). εκτελούνται
ημερήσια δρομολόγια με λεωφορεία του KTEΛ. Επίσης, καθημερινά το ΚΤΕΛ Ν. ΕΒΡΟΥ
διεξάγει δ ρ ο μ ο λ όγια προς Αλεξ/πολη, Πλάτη και αντίσροφα.

Χρήσιμα τηλέφωνα

ΚΤΕΛ – Αλεξανδρούπολη: 25510 - 26479
ΚΤΕΛ – Θεσσαλονίκη: 2310 - 595439
ΚΤΕΛ – Διδυμότειχο: 25530 - 22366
ΚΤΕΛ – Ορεστιάδας 25520 - 22550
ΚΤΕΛ – Δικαίων 25560 - 31586



ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΕΝΟΙ ΙΑΤΡΟΙ









ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Α/Α ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ
ΚΕΝΤΡΟ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1 «ΛΓΟΥ (ΠΖ) ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
ΑΒΡΑΜΙΔΗ»

25520 76000/22369/93088

2 «ΕΦ ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ)
ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ»

25520 76064

3 «ΛΓΟΥ (ΜΧ) ΓΟΥΜΕΝΑΚΗ» 25520 76067/94300

4 ΒΝΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 2552027962

5 ΛΑΦ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 25520 28151

6 ΘΕΡΙΝΗ ΛΑΦ ΟΡΕΣ/ΔΑΣ 25520 27447
7 ΚΕΜΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 25520 26613
8 ΛΑΦ ΠΛΑΤΗΣ 25520 23222

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

Α/Α ΥΠΗΡΕΣΙΑ - ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ. ΕΞΥΠ.

ΠΟΛΙΤΩΝ
ΠΕΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ 2552350011 m.penidou@0995.syzefxis.gov.gr

2 ΚΕΠ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 2552350013
3 ΚΕΠ ΚΥΠΡΙΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΜΑΡΙΑ 2556350134 d.kyprinou@kep.gov.gr
4 ΚΕΠ ΤΡΙΓΩΝΟΥ ΤΖΑΠΩΝΗ ΦΩΤΕΙΝΗ 2556350237 Fotini.Tzaponi.is@kep.gov.gr
5 ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΡΖΟΥ 2556051275
6 -//- ΔΙΚΑΙΩΝ 2556350209 i.zafeiridis@orestiada.gr
7 -//- ΚΟΜΜΑΡΩΝ 2556022360
8 -//- ΚΥΠΡΙΝΟΥ 2556350139 m.vasileiadou@orestiada.gr
9 -//- ΜΑΡΑΣΙΩΝ 2556085118
10 -//- ΟΡΜΕΝΙΟΥ 2556041210
11 -//- ΠΕΝΤΑΛΟΦΟΥ 2556061330
12 -//- ΠΕΤΡΩΤΩΝ 2556041209
13 -//- ΠΛΑΤΗΣ 2556051207
14 -//- ΠΤΕΛΕΑΣ 2556041208
15 -//- ΣΠΗΛΑΙΟΥ 2556051241

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Α/Α ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1 ΑΡΖΟΥ 2556051815
2 ΚΥΠΡΙΝΟΥ 2556022200
3 ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 2552027588



ΛΑΦ Πλάτης (Λέσχη Αξιωματικών
Φρουράς)

Είναι κατηγορίας «Δ» και βρίσκεται απέναντι από το Στρδο «Λγού (ΠΖ) Κωνσταντίνου Καρύδα»
για την κάλυψη αναγκών σίτισης των Στελεχών της Τακτικής Διοίκησης. Τέλος, η ΛΑΦ Πλάτης διαθέτει
και ένα (1) ξενώνα για κάλυψη φιλοξενίας ως δύο (2) άτομα.



ΛΑΦ ΠΛΑΤΗΣ



ΞΕΝΩΝΑΣ



ΣΟΑ
(Στρατιωτικά Οικήματα Αξιωματικών)

Υπάρχουν δύο (2) κτίρια, με συνολικό αριθμό δεκαέξι (16) διαμερισμάτων στον
ΚΥΠΡΙΝΟ που καλύπτουν τις ανάγκες στέγασης. Για τη στέγαση των εγγάμων Αξκών - Μ.
Υπξκών της 117 Α/Κ ΜΜΠ, διατίθενται επίσης Σ.Ο.Α. - Σ.Ο.Μ.Υ. στο χωριό Ρίζια.
Αναλόγως διαθεσιμότητας, είναι δυνατή η στέγαση του προσωπικού στα Σ.Ο.Α. –
Σ.Ο.Μ.Υ Ορεστιάδας, τα οποία ανήκουν στην 3η Μ/Κ ΤΑΞ ΠΖ «ΡΙΜΙΝΙ».

ΣΟΑ ΚΥΠΡΙΝΟΥ





ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
ΔΟΜΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΡΑΤΟΥ ΞΗΡΑΣ

Α/Α ΒΝΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1 ΒΝΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΣΑΚΚΟΥ

ΔΗΜΟΥ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ
2552027962

ΑΞΙΟΛΟΓΑ ΣΗΜΕΙΑ –





ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
1. ``Θρακικά`` Θρακικού Κέντρου Μελετών.

2. ``Θράκη `` Χ. Μπακιρτζή- Δ. Τριανταφύλλου, Αθήνα 1989 εκδ.ΕΤΒΑ, ΕΟΤ,Ε- ΟΜΜΕΧ.

3. .``Θράκη `` Γενική Γραμματεία περιφέρειας Αν.Μακεδονίας-Θράκης, Νοέμβριος 1994.

4. ``Θράκη ``Τουριστικός Ιστορικός Αρχαιολογικός Οδηγός, Δ. Καρακούσης Ιουλ. 1995.

5. ``Πλάτη`` Κοινότητα Πλάτης, Θ. Κυρκούδης, 199

6. ``Το Τρίγωνο των ποταμών και των συνόρων``Δήμος Τριγώνου-Δίκαια, Θ. Κυρκούδης,200

7. ``Soustal Peter:Thrakien(Thrake,Rodope,Haimimontos). Ostereich Acade- mie Wissenschaften, Wien, 1991.

8. ``Η Νέα Ορεστιάδα και η Επαρχία της:Πύλη Ανατολής και Δύσης. Γεωργούλης Ιουλ.199

9. ``Οδηγός χρηματοδότησης κοινοτικών προγραμμάτων`` Εμπορικό και Βιο- μηχανικό Επιμελητήριο Ν. Έβρου,
2006.

10. ``To ταξίδι της ζωής μου`` Ντουρανίδης Στέλιος, 2000 11.``Λεύκωμα Θράκης και Μακεδονίας`` Α.
Δρακόπουλος 1932.

ΗΜΕΡΙΔΕΣ

``Ανακοινώσεις των ομάδων έρευνας λαϊκού πολιτισμού: Ιστορία, οικονομία και πολιτισμός``, Πετρωτά:
Αύγουστος 1998(ΣΥΠΕ 6ης Εδαφ. Περιφέρειας)

ΜΕΛΕΤΕΣ

1. Τοπικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα. Αλεξανδρούπολη: Νομαρχία Έβρου, Α- ναπτυξιακός Σύνδεσμος
Τριγώνου, ΙΕΤΑΠ Δημόκριτος, 1993.

2. Προτάσεις για την ανάπτυξη του Τριγώνου Ν.Έβρου, Αθήνα: Υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας, Ιούλιος 1997.

SITES

1. www.remth.gr
2. www.eydamth.gr
3. www.espa.gr
4. www.trigono.gr
5. www.orpheus.ee.duth.gr



Την έκδοση του «Ενημερωτικού Οδηγού Νεοτοποθετούμενων Στελεχών» υποστήριξαν:

- Η Νομαρχία Έβρου.
- Ο Δήμος Ορεστιάδος.
- Η Ιερά Μητρόπολη Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου.
- Οι Γραμματείες κοινοτήτων Δικαίων - Ελαίας – Κυπρίνου – Μαρασίων – Πτελέας - Σπηλαίου
- ΚΕΠ Κυπρίνου - Δικαίων.
- Οι καθηγητές του Δ.Π.Θ του τμήματος Ιστορίας - Εθνολογίας.
- Οι Δανειστικές Βιβλιοθήκες Δ. Ορεστιάδας και Ν. Βύσσας.

Το 1ο ΕΓ της ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ «ΔΡΑΜΑ»
τηλ:25560-53201 (Εσωτ.3201) και ΕΨΑΔ: 847-3201 και 847-3265

είναι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ
ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ «ΔΡΑΜΑ»

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2026


